

## ТОРГОВО-ТАМОЖЕННЫЕ ОТНОШЕНИЯ ГОСУДАРСТВ-ЧЛЕНОВ ЕАЭС В УСЛОВИЯХ ПАНДЕМИИ

*И.И. Шматков, Д.В. Адамчук*

*Ключевые слова: взаимная торговля, ЕАЭС, пандемия, цифровизация, таможенная служба, цифровые технологии.*

Во всем мире происходит усложнение торговых отношений из-за появления COVID19. Его распространение внесло корректировки во многие процессы: привело к закрытию государственных границ, стало причиной изменений в торговле не только внутри стран, но и за их пределами, что так же стало большим экономическим ударом для такого союза как ЕАЭС.

Евразийский экономический союз – международное интеграционное экономическое объединение, договор о создании которого был на базе Таможенного союза и Единого экономического пространства в составе России, Казахстана и Беларуси подписанный 29 мая 2014 г. ЕАЭС был создан для укрепления экономик стран-участниц и сближения друг с другом, для модернизации и повышения конкурентоспособности стран на мировом рынке. Страны-участницы ЕАЭС взяли на себя обязанность обеспечить свободное перемещение товаров, услуг, капиталов и рабочей силы. А, так же, осуществлять согласованную политику в ключевых отраслях экономики – энергетике, промышленности, сельском хозяйстве и транспорте. В последующем присоединились Армения и Киргизия.

Глобальный экономический кризис, разразившийся из-за пандемии коронавируса, пожалуй, самый серьезный за последние десятилетия. Окончательные его масштабы еще только предстоит оценить. Наиболее сложно восстанавливаться будут те отрасли промышленности, которые связаны со сложными производственными цепочками, где в изготовление продукта вовлечены компании из разных стран. Следовательно, государства ЕАЭС попали под удар экономического кризиса, вызванного вирусом.

В период распространения вируса, руководителями государств-членов ЕАЭС были приняты различные меры, направленные на преодоление негативных последствий распространения коронавирусной инфекции (COVID-19), что с одной стороны способствовало снижению числа заболевших граждан, а с другой стороны стало барьером для осуществления взаимной торговли.

За период 2018-2020 произошло значительное снижение объемов взаимной торговли, особенно снижение в процентном соотношении наблюдается в Кыргызстане (практически 60%), в России (более 45%), в Беларуси – 26%. [1, с. 6]. Государства приняли решения искать новые, более безопасные и эффективные пути взаимной торговли между странами.

Одним из результатов стало решение о формировании цифрового пространства Союза, цифровых инфраструктур и экосистем. Проект Стратегии-2025 нацелен на повышение самодостаточности Союза и экономический рост государств-членов. Также в документе заложены механизмы завершения формирования общих рынков, которые будут функционировать без барьеров, изъятий и ограничений. С использованием цифровизации в торгово-таможенных отношениях.

Внедрение цифровизации в деятельность таможенных администраций, упрощает для участников ВЭД взаимоотношения с представителями таможни, позволяет минимизировать субъективизм при принятии решений, а для таможенных органов – повышает прозрачность и эффективность контроля за перемещением товаров [3, с. 29]

Особенно можно выделить создание сети электронных таможен и центров электронной декларации (ЦЭД).

Центры электронного декларирования (ЦЭД) предназначены для удаленного пропуска товаров через границу. По плану, товар размещается на складах пограничных зон и весь обмен информацией, т.е. сведения о товаре, идет уже в электронном виде. Все функции, а именно таможенное оформление и фактический контроль, разделены, что позволяет ограничить физический контакт между людьми. Реформа ведет к ускорению внешнеторгового оборота в период пандемии и позволяет производить декларирование товаров без привязки к постам и к месту нахождения товара. Переход от бумажных документов к электронным.

Положительный опыт может быть использован в практической деятельности таможенных администраций стран-участниц ЕАЭС, что позволит им также ускорять все реализуемые процессы и упрощать взаимодействие с таможенными службами, отличная возможность увеличения товарного оборота и усиления контроля над коррупцией и нелегальными перевозками через границу в период пандемии.

К сожалению, пока не все страны в составе ЕАЭС одинаково социально-экономически подготовлены к переходу на применение цифровых информационных систем. Это во многом затрудняет процесс их внедрения в практическую деятельность и увеличивает время на согласование межправительственных соглашений на уровне ЕАЭС.

Внедрение ЦЭД во всех странах-участниц ЕАЭС позволит сохранить гибкость, но при этом повысит эффективность взаимодействия между таможенными органами государств-членов, или же вовсе сведет его к необходимому минимуму путем автоматизации процессов. В целом, это поспособствует увеличению товарооборота как внутри ЕАЭС так и в мировом пространстве.

Список использованных источников:

1. Ворона, А.А., Борисова, Е.М. Взаимная торговля государств-членов Евразийского экономического союза: влияние пандемии и перспективы развития / А.А.Ворона, Е.М. Борисова // Вестник Евразийской науки. – 2020. – №4.
2. Решение Евразийского межправительственного совета от 09.08.2019 №7 «О Концепции трансграничного информационного взаимодействия» Eastern Partnership leaders' video conference, 18 June 2020 // [Электронный ресурс]. – Режим доступа <https://www.consilium.europa.eu/>. – Дата доступа: 11.11.2021.
3. Чистякова, Е.А. Цифровизация в рамках ЕАЭС / Е.А.Чистякова // Современные аспекты международного бизнеса. – Саратов, 2018.
4. Сальникова, А.В. Центры электронного декларирования как основа электронной таможни / А.В.Сальникова // Вестник Сибирского института бизнеса и информационных технологий. – № 3(27). – 2018.
5. Повышение качества предоставления таможенных услуг в центрах электронного декларирования // Петербургский экономический журнал. – № 2. – 2019.

**О НЕКОТОРЫХ ВОПРОСАХ,  
СВЯЗАННЫХ С ОПЛАТОЙ ВОЗНАГРАЖДЕНИЯ АДВОКАТУ,  
УЧАСТВУЮЩЕМУ В УГОЛОВНОМ ДЕЛЕ ПО НАЗНАЧЕНИЮ**

*Д.С. Ястреб, Н.В. Анюховская*

*Ключевые слова: уголовный процесс, адвокат, защитник по назначению, вознаграждение адвокатов.*

В соответствии со статьей 34 Закона Республики Беларусь «Об адвокатуре и адвокатской деятельности в Республике Беларусь» от 30 ноября 2011 г. № 334-З, на адвокатов нормы законодательства о труде не распространяются [1, ст. 34].

Адвокаты, как и все граждане Республики Беларусь, имеют право на труд и справедливое вознаграждение, не ниже уровня, обеспечивающего гражданину и его семье свободное и достойное существование. В Республике Беларусь Постановлением Совета Министров от 21 декабря 2020 г. № 740 установлена минимальная заработная плата в размере 400 белорусских рублей [2]. За сентябрь текущего года минимальная заработная плата составила 417,86 с учетом индексации 6,3%.

У адвоката в начале его профессионального пути основным доходом является работа по назначению в порядке статьи 46 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь (далее – УПК Республики Беларусь). Исходя из расчётов получаем следующее: если адвокат 22 рабочих дня в месяц